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REALIZADA NO DIA ONZE DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE 
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Aos onze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e trinta minutos, no 
Auditório da Faculdade de Filosofia (FAFIL) do Instituto de Filosofia e Ciências Humanas (IFCH) da 
Universidade Federal do Pará (UFPA), realizou-se a reunião ordinária da Congregação do IFCH, 
presidida pela Profa. Edila Arnaud Ferreira Moura e secretariada por Silvio Sarmento Arruda, com a 
presença dos seguintes membros da congregação: Aline Beckmann de Castro Menezes, Anna Carolina 
de Abreu Coelho, Lucas Toshiaki Archangelo Okado, Patricia da Silva Santos, Damião Bezerra Oliveira, 
Alan Nunes Araujo, Francivaldo Alves Nunes, Pedro José Totora da Gloria, Bruno de Castro Rubiatti, 
Rodrigo Dolandeli dos Santos, Ernani Pinheiro Chaves, Roseane Freitas Nicolau, Tania Guimaraes 
Ribeiro, Telma Amaral Goncalves, Silvia dos Santos de Almeida, Antonio Carlos da Cruz Villas, 
Norberto da Silva Marques, Mylena Samires Silva Martins e Daniel Souza dos Santos. Não houve 
justificativas de ausência. A reunião foi iniciada com 1. APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO 
ORDINÁRIA DO DIA 21/03/2024. EM VOTAÇÃO, A ATA FOI APROVADA PELA 
CONGREGAÇÃO DO IFCH POR UNANIMIDADE. 2. COMUNICAÇÕES: 2.1 Comunicações da 
Direção-geral: A Professora Edila Moura comunicou que a comissão organizadora da Consulta Prévia 
para a escolha do futuro reitor da UFPA solicita a todos os docentes, técnicos e discentes que confiram se 
seus nomes constam na lista de eleitores; convidou para o debate entre as quatro chapas, promovido por 
essa comissão, que ocorrerá, no dia 11 de abril, às 14 horas, no CEBN; informou sobre as obras de 
manutenção em andamento e anunciou a publicação do edital do concurso para a área de Geografia 
Humana, com duas vagas disponíveis para o cargo de professor adjunto. 2.2 Comunicações da Direção 
adjunta: a Professora Aline Menezes apresentou o Plano Acadêmico para o primeiro semestre de 2024, 
abordou a situação do CIAC durante a greve, informou sobre os colandos do semestre 2024.1 e atualizou 
sobre o SOUGOV.BR e a validação da equipe. 3. PROPOSIÇÕES: Neste item, propôs-se a seguinte 

 Inclusão de pauta: 30. Autorização do uso do código de vaga 747849 para uso no Concurso Público (
edital nº 77, de 29 de março de 2023). Processo: 23073.022729/2024-64. Subunidade: Faculdade de 

 Ciências Sociais. Interessado(a): Faculdade de Ciências Sociais. A proposição foi aprovada pela 
 congregação do IFCH por unanimidade. 4. ORDEM DO DIA: 4.1. Greve no IFCH. A professora 

Edila Moura provocou uma discussão a respeito da greve na universidade, ressaltando a importância de 
que os membros da congregação do IFCH se manifestassem em relação à condução das atividades 
durante a greve dos técnicos e dos docentes. Em discussão, o professor Francivaldo Nunes, do 
programa de Pós-graduação em História (PPHIST), informou que, em reunião do colegiado do programa, 
foi decidido, por unanimidade, o apoio e adesão ao movimento. As atividades acadêmicas do programa, 
como aulas e orientações, serão suspensas, mantendo apenas as defesas e qualificações já agendadas. O 
professor Cezar de Almeida, da Faculdade de Psicologia (FAPSI), informou que a Faculdade se reuniu 
para discutir a greve. Destacou que, apesar de alguns docentes sugerirem aulas online, essa proposta não 
foi aceita, pois a decisão é por greve total. Informou também que a Clínica de Psicologia continuará 
atendendo casos urgentes, mas não aceitará novos pacientes, que casos emergenciais serão atendidos e os 

 bolsistas se revezarão para manter a clínica aberta durante a greve. O professor Ernani Chaves, do
 Programa de Pós-graduação em Filosofia (PPGFIL), destacou que o PPHIST tem autonomia para suas 



decisões, mas essas não se aplicam aos outros programas de Pós-graduação. Ressaltou a importância de 
considerar a situação específica de cada programa, especialmente no contexto das exigências da CAPES. 
Observou que a pós-graduação no IFCH nunca aderiu à greve e questionou se o instituto ficará aberto 
durante o período. A professora Aline Menezes, Diretora adjunta do IFCH, destacou a importância da 
verificação da identificação biométrica, pois muitos ainda não fizeram o recadastramento após a troca do 
aparelho. Ela mencionou que as coordenações das subunidades têm a chave da porta do instituto. 
Ressaltou que a adesão à greve é um direito individual dos servidores. Enfatizou a necessidade de 
discutir como as gestões das subunidades irão administrar o estado de greve. A professora Edila 
explicou que todos os professores e servidores devem ter a chave de acesso ao instituto, uma vez que já 
foi encaminhada uma cópia para cada subunidade, recomendando que todos mantenham a chave sempre 
à mão, considerando a possibilidade da identificação biométrica falhar. Também mencionou que, em 
caso de situações emergenciais, há um número de telefone disponível para contato com a segurança da 
universidade, que possui uma cópia das chaves e pode socorrer em alguma necessidade. A professora 
Aline Menezes comentou que a questão do fluxo de pessoas precisa ser considerada por motivos de 
segurança, destacando a necessidade de usar o bom senso para avaliar a situação. A professora Edila 
sugeriu que, no IFCH, as pessoas devem entrar e fechar a porta para garantir melhor segurança a todos. 
Afirmou que a responsabilidade de abrir a porta para os alunos é de cada docente responsável pelas 
atividades, enfatizando que deixar a porta aberta é perigoso. A professora Roseane, do Programa de Pós-
graduação em Psicologia (PPGP), afirmou que o PPGP nunca parou durante as greves, em parte devido 
às condições mencionadas pelo professor Ernani e também por causa dos alunos, especialmente aqueles 
que estão no último período e prestes a defender suas teses/dissertações ou completar disciplinas ou ainda 
nas situações em que precisam de créditos para finalizar o curso. Sugeriu que as orientações e defesas 
podem ser feitas online e informou que uma reunião será realizada para discutir o funcionamento das 
aulas do programa durante a greve. O professor Cezar de Almeida sugeriu que as atividades não sejam 
marcadas após as 18 horas, considerando que mesmo as atividades realizadas durante o período da manhã 
apresentam as suas complicações. O servidor Norberto Marques lembrou que, devido à greve, é 
importante considerar a necessidade de se fazer um agendamento para a regularização do cadastro 
biométrico dos docentes e técnicos. O professor Lucas Okado, da Faculdade de Ciências Sociais, 
informou que, embora ainda não tenha conversado com os demais professores da Faculdade, a professora 
Katiane e ele decidiram por manter o expediente na subunidade durante a greve. Ele afirmou que estarão 
disponíveis, durante todo o período da tarde, para lidar com questões urgentes. A professora Aline 
reiterou a importância de deixar um aviso na porta da sala com informações de contato. Ela ressaltou que 
isso ajuda a evitar mal-entendidos e ruídos na comunicação, garantindo que os alunos saibam como 
entrar em contato, nas situações emergenciais durante a greve. O professor Pedro da Glória, do 
Programa de Pós-graduação em Antropologia (PPGA), informou que ainda não houve, por parte do 
programa, uma deliberação sobre a greve. Comunicou que o colegiado decidiu esperar até a próxima 
semana para realizar uma reunião extraordinária e tomar uma posição oficial. No entanto, garantiu que a 
coordenação continuará trabalhando com os alunos. Ele destacou a urgência de discutir questões como a 
progressão dos professores, que afetam diretamente os salários. A professora Aline Menezes destacou 
que a pauta em questão estava programada para ser discutida na reunião da congregação. O objetivo é 
deliberar sobre a continuidade das reuniões durante a greve e, caso fossem mantidas, decidir se seriam 
presenciais ou online. Isso seria especialmente relevante para tratar de assuntos urgentes, principalmente 
os relacionados a recursos financeiros. A professora Edila Moura alertou não se pode garantir que as 
pessoas não serão prejudicadas, já que podem haver barreiras em outros setores que também estão em 
greve. O professor Damião Oliveira, da Faculdade de Filosofia, destacou que no próximo dia 16 será 
realizada uma reunião do conselho da faculdade onde a greve estará na pauta. Ele expressou sua vontade 
de aderir à greve, não apenas como professor, mas também como gestor da subunidade. Questionou se há 
alguma ilegalidade em fechar a faculdade e não comparecer. A professora Aline respondeu dizendo que, 
como gestores, eles têm a responsabilidade de atender algumas demandas da subunidade. No entanto, ela 
enfatizou que isso pode ser acordado com a equipe, pois a maioria das demandas pode ser resolvida de 
forma remota. Sugeriu que os gestores poderiam combinar horários para estar disponíveis na faculdade, 
mesmo que seja apenas uma vez por semana, para receber processos e encaminhá-los. Reconheceu que 
há algumas questões urgentes que precisam de atenção imediata e que podem se tornar problemáticas se 
não houver alguém presente na Faculdade. Ressaltou que a decisão sobre se o professor deve ou não 
comparecer à universidade durante a greve é pessoal. Sugeriu que, legalmente, o professor não é 
obrigado a estar presente, mas é importante que ele esteja atento às possíveis comunicações que possam 



surgir. Destacou a importância da comunicação sobre o funcionamento das subunidades. Incentivou as 
subunidades a comunicarem à direção sobre seu funcionamento para garantir que todos estejam 
informados. A professora Tânia Guimarães, do Programa de Pós-Graduação em Sociologia e 
Antropologia (PPGSA), mencionou sobre uma reunião planejada para o dia seguinte para discutir o 
andamento das atividades durante a greve. Destacou a divisão de opiniões dentro do colegiado, com 
alguns professores favoráveis a parar as atividades e outros a continuar. Abordou a importância de 
manter as atividades principais, como as bancas de defesa já agendadas. Ela expressou preocupação com 
a segurança durante a greve e a necessidade de manter os espaços confinados abertos para os alunos que 
preferem realizar as suas atividades na Universidade. Por fim, lembrou aos coordenadores de pós-
graduação sobre suas responsabilidades em garantir o andamento dos trabalhos, mesmo durante a greve. 
O Professor Francivaldo comentou sobre a importância das reuniões da congregação durante a greve 
para avaliar o movimento e manter o engajamento. Enfatizou a necessidade de priorizar o atendimento às 
demandas acadêmicas essenciais, ao mesmo tempo em que reconhece a importância da greve. 
Recomendou às subunidades a estabelecerem uma agenda de trabalho para lidar com demandas urgentes, 
enfatizando a individualidade da adesão à greve, mas também o diálogo e a pressão coletiva. A 
professora Aline Menezes compartilhou uma resposta do setor jurídico da PROGEP sobre a questão 
legal relacionada à greve. Segundo o Jurídico, não há uma legislação precisa sobre o assunto, mas uma 
decisão do STF permite que a PROGEP fiscalize o ponto durante a greve e até corte o ponto dos 
grevistas, embora isso nunca tenha sido feito. No entanto, eles (PROGEP) afirmam que o direito de greve 
é respeitado e preservado, mas os cargos de gestão ou serviços essenciais devem manter pelo menos parte 
do trabalho em funcionamento para evitar interrupções. A professora Edila Moura enfatizou a 
necessidade de manter um espaço para discussão e colaboração entre as unidades, priorizando questões 
urgentes, mas também permitindo que a congregação discuta o procedimento como um todo. Propôs um 
prazo de duas semanas para que as unidades apresentem sua programação e sugeriu a formação de uma 
comissão para coordenar as ações do IFCH, visando uma programação conjunta e integrada. Destacou a 
importância de considerar as atividades realizadas durante a greve como parte do movimento. Enfatizou 
que a greve não se resume apenas a questões salariais, mas pela retomada de mais recursos para as 
universidades e por melhores condições de trabalho com estruturas mais adequadas. Informou que a 
supervisão das obras do prédio do instituto continuarão para garantir que o trabalho prossiga 
normalmente. Por fim, com a maioria dos votos, os membros da congregação do IFCH deliberaram 
pela manutenção das reuniões da congregação de forma presencial, constituindo-se como uma 

 atividade da greve. 4.2. Instrução Normativa - IFCH sobre a Resolução Nº 869/2024 CONSUN, que 
trata sobre as relações entre UFPA e as Fundações de Apoio ao Ensino, Pesquisa, Extensão e 
Desenvolvimento Institucional e revoga a Resolução Nº 767/2017. A esse respeito, a professora Edila 
Moura relatou suas preocupações a respeito da forma como alguns processos eram conduzidos, muitas 
vezes com pressa e falta de análise mais cuidadosa, para que professores recebessem recursos destinados 
à execução dos projetos. Destacou a complexidade de cada caso e a necessidade de uma compreensão 
detalhada dos processos, enfatizando que a congregação é responsável pela aprovação dos projetos e seus 
resultados. Mencionou a exigência crescente de transparência e a atuação da auditoria interna da UFPA. 
Destacou que, embora a resolução detalhe o uso de recursos provenientes de fundações, há questões 
sobre as emendas parlamentares que precisam ser negociadas caso a caso. Enfatizou a necessidade de que 
todos os projetos que movimentam a atuação das fundações sejam apresentados conforme a resolução, 
com planos de trabalho detalhados e aprovados pela Congregação. Mencionou que o Instituto de Ciências 
Jurídicas (ICJ) criou uma instrução normativa detalhando as condições de uso dos recursos externos, 
garantindo que nenhum projeto ficasse sem dar retorno à unidade, o que também poderia ser aplicado ao 
IFCH. Em discussão, o professor Cezar de Almeida comentou sobre os problemas enfrentados com a 
falta de normatização das verbas destinadas às pesquisas. Sugeriu a formação de uma comissão, da qual 
ele se propôs a participar, para elaborar uma instrução normativa. Ele mencionou que é importante 
procurar a PROAD para esclarecer dúvidas, bem como consultar o modelo do ICJ para obter uma 
referência. O professor Ernani Chaves destacou a importância de considerar as especificidades dos 
projetos, especialmente no que se refere à origem das verbas. Ele enfatizou que as emendas 
parlamentares não são originadas internamente, mas são demandas externas, muitas vezes vindas da 
sociedade civil. Mencionou que a gestão dessas emendas é complexa, já que a universidade precisa atuar 
como intermediária, pois os grupos que recebem as emendas não podem gerir os recursos diretamente. 
Também comentou sobre a diferença nos procedimentos jurídicos entre um projeto financiado por uma 
emenda parlamentar e um projeto de pesquisa proposto internamente e financiado por instituições como a 



FADESP. Sugeriu que, apesar das emendas parlamentares não exigirem contribuições específicas para a 
universidade, é possível negociar para que parte dos recursos seja utilizada para beneficiar a unidade, 
como a compra de equipamentos. O professor Damião Oliveira perguntou se a implementação da 
resolução seria gradual ou se a nova resolução já deveria ser aplicada imediatamente a todos os projetos 
aprovados. A professora Aline Menezes respondeu afirmando que os próximos projetos aprovados 
deverão seguir a nova resolução, uma vez que ela já está em vigor desde janeiro. Ela explicou que, por 
essa razão, a decisão foi de socializar e incluir a resolução na pauta, mesmo sem ter uma instrução 
normativa. Concluiu dizendo que, com a futura instrução normativa, haverá um guia claro para todos 
seguirem. Por fim, a congregação do IFCH deliberou unanimemente pela criação de uma Instrução 
Normativa do IFCH sobre a Resolução Nº 869/2024 do CONSUN, designando uma comissão para 
conduzir os trabalhos com os seguintes membros: Edila Arnaud Ferreira Moura, Aline Beckmann de 
Castro Menezes, Ernani Pinheiro Chaves, Cezar Romeu Quaresma, Rodrigo Dolandeli dos Santos, Ana 

 Lucia Tavares Souza, Norberto da Silva Marques e Renata da Silva Sousa. 4.3. Deliberação sobre o 
 espaço destinado ao Laboratório de Bioantropologia. Processo: 23073.022890/2024-38. Interessado

(a): Programa de Pós-graduação em Antropologia (PPGA). Com a palavra, a Professora Edila 
esclareceu alguns elementos importantes a respeito do item, abordando problemas relacionados à 
estrutura física do IFCH, no que diz respeito ao uso do espaço físico, na Reserva Técnica do Laboratório 
de Antropologia Napoleão Figueiredo-LAANF, pelo Laboratório de Bioantropologia vinculado ao 
Programa de Pós-graduação em Antropologia (PPGA). Explicou que a situação exigiu dois meses de 
análise dos problemas e das diversas demandas, resultando em uma decisão de priorizar a melhoria das 
condições de trabalho do laboratório. Destacou a complexidade do LAANF, que acomoda áreas distintas: 
Laboratório de Arqueologia, Reserva Técnica da Etnografia e Antropologia Cultural, salas de aula e salas 
de pesquisadores. Mencionou a importância histórica do LAANF para a graduação e pós-graduação e o 
intenso uso dos espaços a ele destinado. Mencionou também que, a partir dos estudos feitos pela 
Comissão de Uso do Espaço do IFCH, duas demandas se interrelacionaram: a demanda do Programa de 
Pós-Graduação em Antropologia PPGA, pela recuperação da sala de aula que teria sido cedida, 
temporariamente, em 2015, para a instalação do Núcleo de Estudos e Pesquisas sobre Formação de 
Professores e Relações Étnico-Raciais (GERA) e a demanda de revitalizar o espaço da Reserva Técnica 
da Etnografia e Antropologia Cultural cujo vasto acervo estava sofrendo sérios riscos de perda por falta 
de adequada manutenção, assim como estava sendo sub-utilizada para estudos e pesquisas uma vez que o 
acesso a essa área foi interditado pela forma inapropriada de ocupação do Laboratório de 
Bioantropologia. Constatados esses fatos, ainda no decorrer dos estudos da Comissão de Uso do Espaço, 
foi estabelecido o compromisso da direção do IFCH em buscar alternativas para solucionar essas 
demandas. A alternativa mais viável encontrada foi propor a recuperação da sala que está sendo ocupada 
pelo GERA, uma vez que no inicio do acordo, esse uso seria temporário. A Professora Edila esclareceu 
que o GERA é vinculado ao Núcleo de Estudos Transdisciplinares em Educação Básica (NEB), e 
atualmente é coordenado pelo Professor Erinaldo Vicente Cavalcante, da Faculdade de História. 
Esclareceu também que a reivindicação foi realizada pela coordenação do PPGA, sendo demandada 
desde 2015. A Professora Aline Menezes explicou que, em 2015, a sala foi cedida por seis meses, com a 
previsão de devolução ao final do ano. No entanto, a devolução não ocorreu. Em 2017, a sala foi 
formalmente solicitada, conforme a documentação nos autos do processo supracitado. Reiterações dessa 
solicitação ocorreram em 2018, 2019, 2021 e 2023. A Professora Edila Moura informou que buscou o 
diálogo com o coordenador do GERA sobre a situação. Ele concordou com a desocupação da sala, desde 
que fosse oferecido um novo espaço para a instalação do grupo. A Professora Edila Moura ressaltou a 
relevância dos trabalhos de pesquisa do GERA e sua importância como gerador de ações 
multidisciplinares. No entanto, importante ressaltar que, nos contatos que foram feitos com diretor da 
FAHIS e coordenador do PPGHIST foi esclarecido que o GERA ocupava uma posição privilegiada no 
IFCH, uma vez que nenhum grupo de pesquisa do IFCH, possui sala exclusiva para suas atividades e 
que, no Laboratório de História, todos os docentes tem seus gabinetes com as mesmas condições de 
trabalho, e que as atividades dos respectivos grupos de pesquisa são organizadas em outros espaços, 
como salas de aula, auditórios, reuniões on line, entre outras possibilidades. Essa constatação foi 
acompanhada também por coordenadores de todas as pós-graduações do IFCH e demais presentes. A 
Professora Katiane Silva perguntou se já foi encontrado um lugar para a instalação do GERA. Enfatizou 
a importância de encontrar um espaço adequado, destacando a necessidade de se estabelecer um prazo 
para evitar que a situação se prolongue indefinidamente. Parabenizou os esforços da atual direção do 
IFCH, reconhecendo o trabalho árduo e as tentativas anteriores para a resolução do problema. Ressaltou a 

https://drive.google.com/file/d/13qmkj7XsfktNhaZqqXBRCYWskTuqw80w/view?usp=drivesdk


importância de resolver a questão prontamente, sugerindo a definição de um prazo para a desocupação e 
realocação, a fim de evitar atrasos e garantir a solução do problema de forma eficiente. O Professor 
Pedro da Glória ressaltou que essa questão (da recuperação da sala) é uma demanda do PPGA e que o 
programa é estruturado em três áreas: Antropologia Social, Arqueologia e Bioantropologia. Ele explicou 
que o programa possui nota 5 e que, ao preencher os relatórios da CAPES, é necessário demonstrar que 
há estrutura para atender essas áreas. Devido à natureza dos processos, especialmente em arqueologia e 
bioantropologia, há uma demanda significativa por espaços, laboratórios e acervos. Enfatizou que essas 
áreas não são apenas espaços de pesquisa de um professor, mas sim pilares estruturantes da pós-
graduação. Expressou respeito pelo grupo GERA, mas considera legítimo que a sala retorne para o uso 
do PPGA. Reafirmou que isso é fundamental para manter a qualidade e a estrutura do programa. O 
Professor Francivaldo Nunes destacou a importância do diálogo no processo de resolução da situação. 
Afirmou que o PPHIST está disposto a colaborar e questionou sobre a possibilidade de o GERA ser 
instalado no prédio conjugado do ILC com o IFCH (prédio das pós-graduações) e informou que o 
PPHIST pode, inclusive, destinar recursos para as adaptações necessárias. Também considerou a 
importância do grupo GERA em termos de produtividade, destacando que o GERA impacta o PPHIST, 
já que há professores do programa que atuam no grupo. A Professora Aline Menezes comentou sobre a 
impossibilidade de transferir o GERA para prédio das pós-graduações e concordou com os argumentos 
apresentados pelo professor Francivaldo, enfatizando que isso deve ser reconhecido, pois o GERA é um 
grupo forte que produz trabalhos de qualidade com impacto nacional e internacional. Esclareceu que o 
objetivo não é desvincular o grupo ou algo do gênero, mas sim continuar o esforço para organizar os 
espaços do IFCH. Argumentou que a necessidade de devolução da sala do PPGA não inviabilizaria o 
trabalho do GERA pois o tipo de trabalho desenvolvido pelo grupo não requer necessariamente um 
laboratório para manuseio de materiais ou um espaço específico. Reforçou a observação do Professor 
Pedro da Glória, de que a proposta não é direcionada a um grupo de pesquisa específico, mas sim a uma 
linha do programa. Por fim, propôs que a Congregação vote o encaminhamento da situação, sugerindo 
que a sala ocupada pelo GERA seja devolvida ao PPGA para a instalação do laboratório de 
Bioantropologia, conforme discutido anteriormente. Propôs também que o GERA seja alocado na sala 
dos professores Mauro Coelho e Wilma Coelho, considerando que os mesmos estão cedidos à 
Universidade de Brasília e ao Ministério da Educação, respectivamente. Ressaltou que a proposta pode se 
dar em caráter temporário. Durante esse período, seria possível negociar outro espaço para o GERA e 
buscar alternativas junto à reitoria, considerando que o GERA envolve muitos institutos e não 
necessariamente precisa estar alocado no IFCH. Em votação, a congregação do IFCH aprovou o 
encaminhamento proposto com a maioria dos votos e uma abstenção, ficando a deliberação sujeita 
a aplicação imediata. 4.4 Homologação do resultado final do Concurso Público para provimento de 
professor(a) efetivo(a) do magistério superior no Tema Psicologia do Desenvolvimento. Em votação, a 
congregação do IFCH homologou o resultado final do Concurso com os seguintes candidatos aprovados: 
Edson Júnior Silva da Cruz (1° lugar), Thamyris Maués dos Santos (2° lugar), Luciana Barbalho Pontes 
(3° lugar), Paula Affonso de Oliveira (4° lugar). 4.5. Homologação da Portaria Ad Referendum do 
Projeto III Ciclo Internacional de Conferências Poéticas da Diáspora Africana (Ciclo Afro). 
Período de execução: de março de 2024 a fevereiro de 2026, sem solicitação de carga horária. Processo: 
23073.018967/2024-75. Subunidade: Faculdade de História. Interessado(a): Prof. Dr. Erinaldo 
Vicente Cavalcanti. Relator(a): Prof. Dr. Bruno de Castro Rubiatti. O(a) relator(a) exarou Parecer 
favorável à aprovação do Projeto, sem concessão de carga horária. Em votação, o Parecer foi 

 homologado pela congregação do IFCH por unanimidade. 4.6. Relatório de Estágio Pós-Doutoral: 
“Negritude Amazônica como resistência e base de mobilidade popular”. Processo: 23073.021408/2024-
42. Subunidade: Faculdade de Ciências Sociais. Interessado(a): Profa. Dra. Mônica Prates Conrado. 
Relator(a): Profa. Dra. Silvia dos Santos de Almeida. A relatora alegou não ter recebido o processo, 
diante disso, a Congregação do IFCH deliberou pela aprovação do Relatório Ad Referendum, devendo o 
mesmo ser submetido à Congregação na próxima reunião. 4.7. Projeto de Pesquisa Temáticas negras: 
como base de formação acadêmico-política. Período de execução: de 01/02/2024 a 30/12/2025, com 
solicitação de 20 horas semanais de carga horária. Processo: 23073.021167/2024-31. Subunidade: 
Faculdade de Ciências Sociais. Interessado(a): Profa. Dra. Mônica Prates Conrado. Relator(a): 
Profa. Dra. Silvia dos Santos de Almeida.A relatora alegou não ter recebido o processo, diante disso, a 
Congregação do IFCH deliberou pela aprovação do Projeto Ad Referendum, devendo o mesmo ser 

  submetido à Congregação na próxima reunião. 4.8. Relatório do Projeto de Pesquisa Impactos dos 
projetos de manejo de recursos pesqueiros na geração de renda, segurança alimentar e equidade de 
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gênero na pesca artesanal da região do Médio Solimões, Amazonas. Período de execução: de março
/2021 a 28/02/2024, com concessão de 20 horas semanais de carga horária. Processo: 23073.022033
/2024-38. Subunidade: Faculdade de Ciências Sociais. Interessado(a): Profa. Dra. Edna Ferreira 

 Alencar. Relator(a): Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula. O(a) relator(a) exarou Parecer favorável à 
aprovação do relatório. Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH por 
unanimidade. 4.9. Projeto de Pesquisa Gênero e pesca artesanal: estudo sobre o trabalho das 
mulheres nas cadeias produtivas da pesca artesanal na região do Médio Solimões, Amazonas. 
Período de execução: de 01/3/2024 a 28/02/2027, com solicitação de 20 horas semanais de carga 
horária. Processo: 23073.022029/2024-70. Subunidade: Faculdade de Ciências Sociais. Interessado(a): 

 Profa. Dra. Edna Ferreira Alencar. Relator(a): Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula. O(a) relator(a) 
exarou Parecer favorável à aprovação do Projeto, com concessão de 20 horas semanais de carga 
horária. Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH por unanimidade. 4.10. 
Relatório do Projeto de Pesquisa Trabalhadores das e nas cidades: Trajetórias sociais, memórias e 
práticas laborais na Amazônia brasileira. Período de execução: de 1º de julho de 2022 a 30 de junho 
de 2024, com concessão de 20 horas semanais de carga horária. Processo: 23073.022227/2024-33. 
Subunidade: Programa de Pós Graduação em Sociologia e Antropologia. Interessado(a): Profa Dra. 

 Luísa Maria Silva Dantas. Relator(a): Prof. Dr. Alan Nunes Araujo. O(a) relator(a) exarou Parecer 
favorável à aprovação do relatório. Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH 
por unanimidade. 4.11. Projeto de Pesquisa Etnografias do trabalho e do cuidado em cidades 
amazônicas: estéticas, políticas, éticas, saúde e interseccionalidades. Período de execução: de 1º de 

 julho de 2024 a 30 de junho de 2026, com solicitação de 20 horas semanais de carga horária. Processo:
23073.022229/2024-22. Subunidade:Programa de Pós Graduação em Sociologia e Antropologia. 
Interessado(a): Profa Dra. Luísa Maria Silva Dantas. Relator(a): Prof Dr. Alan Nunes Araujo. O 
relator exarou Parecer favorável à aprovação do Projeto, com concessão de 20 horas semanais de carga 
horária. Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH por unanimidade. 4.12. 
Relatório do Projeto de Extensão Participando com o socioambientalismo popular- divulgação 

 científica. Processo: 23073.022228/2024-88. Subunidade: Programa de Pós Graduação em Sociologia 
e Antropologia. Interessado(a): Profa. Dra. Tania Guimaraes Ribeiro. Relator(a): Prof Dr. 
Francivaldo Alves Nunes. O(a) relator(a) exarou Parecer favorável à aprovação do relatório. Em 
votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH por unanimidade. 4.13. Projeto de 
Extensão Participando com o socioambientalismo popular - para entender a crise climática. Período 
de execução: de abril de 2024 a março de 2025, sem solicitação de carga horária. Processo: 
23073.022230/2024-57. Subunidade: Programa de Pós Graduação em Sociologia e Antropologia. 
Interessado(a): Profa. Dra. Tania Guimarães Ribeiro. Relator(a): Prof Dr Francivaldo Alves Nunes. 
O(a) relator(a) exarou Parecer favorável à aprovação do Projeto, sem concessão de carga horária. Em 
votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH por unanimidade. 4.14. Relatório do 

 Projeto de Pesquisa Território, participação e conservação ambiental CNPQ/2018. Processo: 
23073.021974/2024-54. Subunidade: Faculdade de Ciências Sociais. Interessado(a): Profa. Dra. Tânia 
Guimaraes Ribeiro. Relator(a): Profa. Dra. Fabiana Coelho Pereira. O(a) relator(a) exarou Parecer 
favorável à aprovação do relatório. Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH 
por unanimidade. 4.15. Projeto de Pesquisa Ecologia Política das Reservas Extrativistas Marinhas. 
Período de execução: de março de 2024 a fevereiro de 2026, com solicitação de 20 horas semanais de 

 carga horária. Processo: 23073.022231/2024-00. Subunidade: Programa de Pós Graduação em 
Sociologia e Antropologia. Interessado(a): Profa Dra Tânia Ribeiro. Relator(a): Profa. Dra. Fabiana 
Coelho Pereira. O(a) relator(a) exarou Parecer favorável à aprovação do Projeto, com concessão de 20 
horas semanais de carga horária. Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH 
por unanimidade. 4.16. Relatório parcial do Projeto de Pesquisa Incubadora de Pesquisas 
Etnográficas: abordagens teóricas e metodológicas contemporâneas para a formação de jovens 
pesquisadoras/es de campo. Período de execução: de 1º de julho de 2022 a 30 de março 2024, 
concessão de 20 horas semanais de carga horária. Processo: 23073.022244/2024-71. Subunidade: 
Programa de Pós Graduação em Sociologia e Antropologia. Interessado(a): Profa Dra. Michele 
Escoura Bueno. Relator(a): Prof. Dr. William Gaia Farias. O(a) relator(a) exarou Parecer favorável à 
aprovação do relatório. Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH por 
unanimidade. 4.17. Prorrogação do Projeto de Pesquisa Incubadora de Pesquisas Etnográficas: 
abordagens teóricas e metodológicas contemporâneas para a formação de jovens pesquisadoras/es 
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de campo. Período de execução: de 01 de julho de 2024 a 30 de junho de 2026, com solicitação de 20 
horas semanais de carga horária. Processo: 23073.022243/2024-26. Subunidade: Programa de Pós 
Graduação em Sociologia e Antropologia. Interessado(a): Profa Dra. Michele Escoura Bueno. Relator
(a): Prof. Dr. William Gaia Farias. O(a) relator(a) exarou Parecer favorável à prorrogação do período 
de execução do Projeto, com concessão de 20 horas semanais de carga horária. Em votação, o Parecer 

 foi homologado pela congregação do IFCH por unanimidade. 4.18. Relatório do Projeto de Pesquisa 
 Modelagem Socioambiental das Paisagens Amazônicas. Período de execução: de 1º de julho de 2022 

a 31 de julho de 2024, com concessão de 20 horas semanais de carga horária. Processo: 23073.022652
  /2024-22. Subunidade: Faculdade de Geografia e Cartografia. Interessado(a): Prof. Dr. Alan Nunes 

Araujo. Relator(a): Prof. Dr. Cesar Romeu Quaresma de Almeida. O(a) relator(a) exarou Parecer 
favorável à aprovação do relatório. Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH 
por unanimidade. 4.19. Relatório do Projeto de Pesquisa A Geografia do Patrimônio na Cidade de 
Belém do Pará, Período de execução: de 1º de março de 2021 a 28 de fevereiro de 2024, com 
concessão de 20 horas semanais de carga horária.  Processo: 23073.022717/2024-30. Subunidade: 

 Faculdade de Geografia e Cartografia. Interessado(a): Profa. Dra. Maria Goretti da Costa Tavares.
Relator(a): Prof. Dr. Cesar Romeu Quaresma de Almeida. O(a) relator(a) exarou Parecer favorável à 
aprovação do relatório. Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH por 
unanimidade. 4.20. Relatório do Projeto de Extensão Discutindo política na Terra Firme. Período de 
execução: de março de 2023 a março de 2024, sem concessão de carga horária. Processo: 23073.016393

 /2024-09. Subunidade: Faculdade de Ciências Sociais. Interessado(a): Profa. Dra. Fernanda Valli 
 Nummer. Relator(a): Profa. Dra. Renata de Godoy. O(a) relator(a) exarou Parecer favorável à 

aprovação do relatório. Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH por 
unanimidade. 4.21. Projeto de Pesquisa Historicidades griôs de territórios quilombolas 
contemporâneos da Amazônia. Período de execução: de 18/03/2024 A 18/03/2026, com solicitação de 
20 horas semanais de carga horária. Processo: 23073.020722/2024-16. Subunidade: Faculdade de 
História. Interessado(a)s: Prof. Dr. Raimundo Erundino Santos Diniz. Relator(a): Prof. Dr. Damião 
Bezerra Oliveira. O(a) relator(a) exarou Parecer favorável à aprovação do Projeto, com concessão de 20 
horas semanais de carga horária. Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH 
por unanimidade. 4.22. Projeto de Pesquisa A nobreza da terra no Pará oitocentista: imagens, poder e 
memória na galeria de retratos do IHGP. Período de execução: de 18 de março de 2024 a 18 de 
março de 2026, sem solicitação de carga horária. Processo: 23073.019102/2024-26. Subunidade: 
Faculdade de História. Interessado(a): Profa. Dra. Anna Carolina de Abreu Coelho. Relator(a): 
Profa Dra. Tânia Guimarães Ribeiro. O(a) relator(a) exarou Parecer favorável à aprovação do Projeto, 
sem concessão de carga horária. Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH por 
unanimidade. 4.23. Projeto de Pesquisa Uso de ferramentas de geoinformação na segurança pública e 
Direitos Humanos no município de Belém, Estado do Pará. Período de execução: de 20 de abril de 
2024 a 19 de abril de 2027, com solicitação de 20 horas semanais de carga horária. Processo: 
23073.022134/2024-17. Subunidade: Programa de Pós-graduação em Segurança Pública. Interessado

  (a): Prof. Dr. João Márcio Palheta da Silva. Relator(a): Profa. Dra. Katiane Silva. O(a) relator(a) 
exarou Parecer favorável à aprovação do Projeto, com concessão de 20 horas semanais de carga 
horária. Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH por unanimidade. 4.24. 
Progressão Funcional de Professor(a) do nível 2 para o nível 3 da Classe C, denominação Adjunto. 

 Período de interstício: de 31/05/2022 a 30/05/2024. Processo: 23073.011837/2024-10. Subunidade: 
Faculdade de Ciências Sociais. Interessado(a): Profa. Dra. Nelissa Peralta Bezerra. Banca 
examinadora: Profa. Dra. Fernanda Valli Nummer (Presidenta); Prof. Dr. Janari da Silva Pedroso e 
Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman. A banca examinadora computou 408 
(quatrocentos e oito) pontos a partir do relatório do(a) interessado(a) e exarou Parecer favorável à 

 progressão. Em votação, o parecer foi homologado pela congregação do IFCH por unanimidade. 4.25. 
Progressão Funcional de Professor(a) do nível da 4 Classe D, denominação Associado, para o nível 

 único da Classe E, denominação Titular. Período de interstício: de 16/09/2019 a 16/09/2021. Processo: 
23073.020236/2024-90. Subunidade: Faculdade de Psicologia. Interessado(a): Profa. Dra. Roseane 
Freitas Nicolau. Banca examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva Pimentel (Presidenta), 
Profa. Dra. Jane Felipe Beltrão e Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo. A banca examinadora 
computou 1.033 (mil e trinta e três) pontos a partir do relatório do(a) interessado(a) e exarou Parecer 
favorável à progressão. Em votação, o parecer foi homologado pela congregação do IFCH por 
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 unanimidade. 4.26. Solicitação de afastamento para o exterior para atuar como Professora Visitante 
Fulbright na University of Georgia (EUA). Processo: 23073.006826/2024-18. Subunidade: Faculdade de 
Ciências Sociais. Interessado(a): Profa Dra. Katiane Silva. Relator(a): Prof. Dr. Cesar Romeu 
Quaresma de Almeida. O(a) relator(a) exarou Parecer favorável à aprovação do pedido de afastamento. 
Em votação, o Parecer foi homologado pela congregação do IFCH por unanimidade. 4.27. Solicitação de 
afastamento para o exterior para participação do evento intitulado IV Seminário Internacional 
Turismo e Dinâmicas Socioterritoriais Contemporâneas: Abordagens do Sul Global na Cidade de 

 Maputo, Moçambique. Período de execução: de 02 de julho a 08 de 2024. Processo: 23073.022680
/2024-40. Subunidade: Faculdade de Geografia e Cartografia. Interessado(a): Profa. Dra. Maria 
Goretti da Costa Tavares. Relator(a): Prof. Dr. Cesar Romeu Quaresma de Almeida. O(a) relator(a) 
exarou Parecer favorável à aprovação do pedido de afastamento. Em votação, o Parecer foi homologado 
pela congregação do IFCH por unanimidade. 4.28. Plano do Processo Seletivo Simplificado para 
contratação de professor visitante ao Programa de Pós-Graduação em Psicologia, para o período de 
2024 a 2025. Processo: 23073.022323/2024-81. Subunidade: Programa de Pós-graduação em 
Psicologia. Relator(a): Profa. Dra. Maely Ferreira Holanda Ramos. O(a) relator(a) exarou Parecer 
favorável à aprovação do Plano do Processo Seletivo Simplificado. Em votação, o Parecer foi 
homologado pela congregação do IFCH por unanimidade. INCLUSÃO DE PAUTA: 4.29. Autorização 
do uso do código de vaga 747849 para uso em Concurso Público para provimento de professor(a) 
efetivo(a) do Magistério Superior (Edital Nº 77, de 29 de março de 2023). Processo: 23073.022729
/2024-64. Subunidade: Faculdade de Ciências Sociais. Interessado(a): Faculdade de Ciências Sociais. 
Em votação, o uso do código de vagas foi autorizado pela congregação do IFCH por unanimidade. Nada 
mais havendo a ser tratado, a Profa. Edila Moura agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião às onze horas. Para constar, eu, Silvio Sarmento Arruda, Secretário Executivo, lavrei a 
presente Ata, que depois de lida e submetida à aprovação, será por mim subscrita e assinada por quem de 
direito.

(Assinado digitalmente em 27/05/2024 09:31)
ALAN NUNES ARAUJO

DIRETOR DE FACULDADE - TITULAR

FACGEOGRAF (11.38.05)

Matrícula: ###406#6

(Assinado digitalmente em 28/05/2024 13:56)
ALINE BECKMANN DE CASTRO MENEZES

DIRETOR ADJUNTO DE INSTITUTO - TITULAR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###079#1

(Assinado digitalmente em 28/05/2024 11:21)
ANNA CAROLINA DE ABREU COELHO

DIRETOR DE FACULDADE - TITULAR

FACHISTORI (11.38.06)

Matrícula: ###244#2

(Não Assinado)
ANTONIO CARLOS DA CRUZ VILLAS

FUNÇÃO INDEFINIDA

IFCH (11.38)

Matrícula: ###556#8

(Não Assinado)
BRUNO DE CASTRO RUBIATTI

FUNÇÃO INDEFINIDA

IFCH (11.38)

Matrícula: ###725#5

(Assinado digitalmente em 24/05/2024 19:21)
DAMIAO BEZERRA OLIVEIRA
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###559#8

(Assinado digitalmente em 27/05/2024 11:58)
EDILA ARNAUD FERREIRA MOURA

DIRETOR DE INSTITUTO - TITULAR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###60#9

(Não Assinado)
ERNANI PINHEIRO CHAVES

FUNÇÃO INDEFINIDA

IFCH (11.38)

Matrícula: ###70#7

https://drive.google.com/file/d/1kWJJWeiUUiZnB-kBHZeNt2DDgpylH0Qq/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1kgbxto8Zv4jkllUfD661sswA65myTNjp/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1kgbxto8Zv4jkllUfD661sswA65myTNjp/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1EtQGC8IzEbLgp0f4simdERat1hIAy9aQ/view?usp=drive_link


(Assinado digitalmente em 24/05/2024 15:08)
FRANCIVALDO ALVES NUNES
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CANAN (11.82)

Matrícula: ###692#9

(Assinado digitalmente em 29/05/2024 12:45)
LUCAS TOSHIAKI ARCHANGELO OKADO

VICE-DIRETOR(A) DE FACULDADE - TITULAR

FACCIENSOC (11.38.03)

Matrícula: ###583#3

(Assinado digitalmente em 27/05/2024 09:44)
NORBERTO DA SILVA MARQUES

DIRETOR(A) - TITULAR

DIVADMINIS (11.38.02.01)

Matrícula: ###464#9

(Assinado digitalmente em 24/05/2024 15:54)
PATRICIA DA SILVA SANTOS

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IFCH (11.38)

Matrícula: ###001#1

(Assinado digitalmente em 28/05/2024 10:45)
PEDRO JOSE TOTORA DA GLORIA

VICE-COORDENADOR(A) DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR

PPGA (11.38.08)

Matrícula: ###397#0

(Assinado digitalmente em 29/05/2024 13:07)
RODRIGO DOLANDELI DOS SANTOS

VICE-COORDENADOR(A) DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR

PPGCP (11.38.09)

Matrícula: ###870#1

(Não Assinado)
ROSEANE FREITAS NICOLAU

FUNÇÃO INDEFINIDA

IFCH (11.38)

Matrícula: ###530#0

(Assinado digitalmente em 30/05/2024 22:36)
SILVIA DOS SANTOS DE ALMEIDA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICEN (11.34)

Matrícula: ###103#3

(Assinado digitalmente em 28/05/2024 11:50)
TANIA GUIMARAES RIBEIRO

COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR

PPGSA (11.38.20)

Matrícula: ###917#4

(Não Assinado)
TELMA AMARAL GONCALVES

FUNÇÃO INDEFINIDA

IFCH (11.38)

Matrícula: ###526#6
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